

尽管空间上经常错过,在职业成长道路上,他们却始终相互扶持追赶

“交错时空”里的相遇

阅读提示

90后夫妻王鹏和刘雅梦同为列车长,俩人的元宵节正好前后脚执行跟车任务,这样的“错过”经常在他们的工作中上演。然而,在职业成长道路上,俩人始终相互扶持,共同成长。

本报记者 卢翔
本报通讯员 李媛

2月16日早上7点34分,由北京西发出的D737列车稳稳停靠在江西南昌站,列车长王鹏结束了为期3天的跟车工作,终于能

回家休息。14日晚上7点43分,他正是跟着这趟车从南昌前往北京西,直到第二天下午才开始返程,元宵节当天只能与妻儿线上团聚。

对同为列车长的王鹏和妻子刘雅梦来说,南昌到北京西的路段已经再熟悉不过。14日早上7点34分,刘雅梦也是刚执行完跟车工作回到南昌,与丈夫完美地“错过”。然而,在职业成长道路上,俩人却始终相互扶持,追赶着共同成长。

今年26岁的刘雅梦来自安徽阜阳农村,初中毕业后就来到南昌闯荡。“当时有机会可以到南昌铁路运输学校学习,我很想试一试,证明自己的能力”。18岁的刘雅梦忍受着远离家乡的孤独和苦楚,终于在2013年成功通过南昌铁路局南昌客运

段的考核,成为一名实习列车员。

据刘雅梦回忆,正式聘用后的工作更有挑战,“定岗后负责的车厢从一个增加到两个,负责的旅客也增加到120多名,很怕自己承担不了这份责任”。在妈妈的鼓励和列车长的教导下,刘雅梦一路坚持了下来,还决心要把业务技能学懂弄通。

2015年,刘雅梦遇到了同在南昌客运段工作的王鹏。“当时我俩值乘车次到南昌站的时间差不多,就总是能在退乘后的学习室见到。他后来找同事要了我的联系方式,他身上的进取心和责任感打动了我”。

当时,刘雅梦还是列车员,而王鹏已经是列车值班员。等到刘雅梦考上了列车值班员,王鹏已经在向车长努力。“所以我一直以他为目标,一直在追赶他”。2017年,21岁的刘雅梦

成功通过考核,成为客运段最年轻的列车长,俩人开始了同一路段上的“交错时空”。

在这个网络发达的时代,夫妻俩也有属于自己的小浪漫。一人需要出任务时,就会用小纸条写上想对对方说的话,出门时粘贴在玄关处,这样对方回家就可以看见。刘雅梦说:“每次下班后开门看见纸条上的叮嘱,就感觉心里暖暖的。”

2020年,王鹏通过了一系列考核转正,也经常会给妻子分享工作经验,帮助她在列车长的岗位上成长。“成为列车长后,需要处理的问题也更多,而且我负责路段的列车从普速列车换成了动车,虽然工作基本内容不变,但压力和责任更大了。”刘雅梦说,现在的新目标,就是认真追赶已经转为正式员工的他。

2025年将建设1000个留守儿童村级服务阵地

本报讯(记者邓崎凡)这个春节,河北省承德市滦平县的留守儿童参加了一场别开生面“有你就幸福”主题志愿服务活动。活动现场,教练们为孩子们带来一堂生动的“冰雪轮滑公益课”,医生和警察则教授了“寒假安全自护教育”科普知识,还有志愿者陪小朋友们一起朗诵诗歌、表演手语舞蹈,共同创造了一段温暖的回忆。

此次志愿服务活动,是“童心港湾”寒假春节送温暖主题活动的案例之一,由共青团“童心港湾”全国项目办、中国光华科技基金会组织开展。据介绍,“童心港湾”是共青团中央2019年启动的关爱农村留守儿童项目,围绕亲情陪伴、情感关怀、自护教育、励志教育主题等开展村级层面的常态化服务。

截至去年年底,全国项目办已在17个省(区、市)100个县建设项目点,选配、培训童伴妈妈300人,组织家访校访超过1.7万次,组织主题活动5400余场次,帮扶留守儿童超过8.2万人次,“童心港湾”全国项目累计开放时间达22万小时。

今年春节期间,四川、江西、广东、贵州、湖南、河北等地均组织开展形式多样的公益活动,陪伴乡村留守儿童开开心心过大年。根据团中央近日印发的《关于深化共青团“童心港湾”关爱农村留守儿童工作项目的实施意见》,到2025年将全面实现项目创新升级,以农村留守儿童相对集中的省(区、市)为重点建设1000个“童心港湾”项目点,同时推动共建项目、地方项目广泛覆盖。

浙江养老服务专业人员最高可享5万元入职奖补

本报讯(记者邹倜然)近日,浙江省民政厅、省财政厅印发《浙江省养老服务专业人员入职奖补办法》(以下简称《办法》),自2022年2月1日起,奖补标准按入职人员学历确定:中等职业技术学校毕业生奖补3万元;高等院校毕业生中,专科(高职)奖补4万元、本科及以上学历奖补5万元。

据介绍,浙江省从2013年起开始实施老年服务与管理类专业毕业生入职奖补政策,对符合条件的毕业生入职满5年后给予一次性奖补。与原政策相比,《办法》不仅提高了奖补标准,还缩短了奖补发放年限、扩大了奖补范围。奖补年限从原来的入职满5年后发放,修改为第3年起分3次发放,即服务满3年后发放30%,满4年后发放30%,满5年后发放40%。

奖补范围从原来非营利性养老服务机构内的养老护理员,扩大到养老服务机构内从事医疗保健、康复护理、营养调配、心理咨询、技术培训、能力评估等工作的人员。

享受入职奖补人员须同时符合下列条件:普通高等院校、中高等职业学校毕业3年以内的毕业生,专业不限;与养老服务机构(含劳务派遣公司)签订3年以上用工合同并依法缴纳社会保险费。公办养老机构有事业编制的入职人员不享受入职奖补。

2020年12月21日以后入职养老服务机构的毕业生按照本办法规定享受入职奖补,在此以前入职养老机构的毕业生,继续按照原政策执行。

1877名骑士去年在“饿了么”晋升

本报讯(记者杨召奎)饿了么2月14日发布的《2022蓝骑士发展与保障报告》(以下简称《报告》)显示,去年共有114万骑士在饿了么平台获得稳定收入,1877位骑士晋升为站长、队长、外卖骑手不仅是一份“能稳定”的工作,更成为“有希望”的职业发展路径。

老家在安徽省宿州市砀山县的宋北京、宋远行、宋远杰是该县的贫困户,来到杭州送外卖6年后,陆续都在老家买了房。“我们买房、买车、结婚的钱,都是一单一单送外卖攒下来的。”宋北京说。凭借出色的业务能力,宋北京在去年晋升为跑单队长,负责整个小队的日常配送管理。

《报告》显示,2021年共有1877位骑士像宋北京一样获得晋升。根据调研,45%骑士将“晋升为站长、配送经理”作为自己下一步的发展目标,更有8%骑士期待“成长为物流服务商总裁”。

除了岗位晋升,外卖运营和商户拓展经理是骑士最想转岗的岗位。来自上海的李伟从骑士做起,目前已经是服务商的上海城市经理,他说:“只要肯吃苦、肯钻研,这个行业有很多机会。”

业内人士指出,为了提升“网约配送员”群体的职业化成长,还应建立不同职业发展阶段的能力模型,开展新职业技能提升培训,进一步打通骑士的职业上升通道。同时,外卖平台企业还应严格遵守国家相关法律法规和各地有关部门的合规要求,坚决落实“算法取中”要求,保障骑士安全、骑士健康、骑士收益。

一家家政企业阿姨平均工资增长约21.2%

本报讯(记者蒋菡)家政企业阿姨来了2月15日发布的2021年家政阿姨年鉴显示,在阿姨来了平台,2021年家政阿姨的平均工资为6972元,相比2020年增长了约21.2%。

2021年12月,阿姨来了以线上问卷调查方式,并结合拥有35万家政阿姨的“阿姨来了信息平台”数据,对家政阿姨就业状况进行调研。调研发现,2021年家政阿姨薪酬进一步增加,专业技能培训普及率进一步提升,职业认同感与就业稳定性进一步增强。

阿姨来了平台显示,月嫂、育儿嫂、家政员、老年护理员、病患陪护、包月小时工的月平均工资分别为15466元、6863元、5952元、5160元、5179元、3210元。其中,月嫂的平均月薪最高,育儿嫂次之,二者均提供的是知识型家政服务。

从具体的工种分布情况看,育儿嫂工种的家政阿姨占比最高,其工作内容包括但不限于生活照料、营养保健、智力开发和体能锻炼等,需要具备良好的身体素质和较高的专业技能。

平台数据还显示,55.5%的阿姨在同一雇主家服务1~3年时间,21.3%的阿姨在同一雇主家服务长达4年以上。与往年数据相比,职业稳定性有了很好改善,展现了家政行业职业化发展的良好势头。同时,调查问卷数据显示,90.1%的阿姨会自豪地向外界说出自己的职业,展现出充分的职业认同感。

出了家门就上车,下了车门就进厂

朝阳市228名务工人员乘专车返岗

本报讯(记者刘旭 通讯员刘国耀)“出了家门就上车,下了车门就进厂”,政府替我们外出打工的人考虑得真周到”。2月10日,一辆辆悬挂着“春风送温暖就业送真情”条幅的朝阳至大连“点对点”服务专车整装待发,辽宁朝阳市与大连市农民工返岗复工“点对点”服务活动正式启动,228名朝阳籍务工人员乘坐专车踏上返岗路。

在新冠肺炎疫情依然严峻的形势下,

朝阳市人社、总工会、乡村振兴、公安等部门依托“春风行动”,扎实开展“春暖辽沈援企稳岗”保用工促就业行动,开展朝阳市农村劳动力返岗复工“点对点”服务保障工作,提前与大连市人社部门沟通对接,采取专车“点对点”接送的方式,组织朝阳籍农村劳动力安全有序赴大连企业返岗复工。

朝阳市就业服务部门严格按照疫情防控要求,确认所有返岗务工人员48小时内新冠病毒核酸检测证明无异常方可登车。为每名返岗务工人员配发口罩,并要求全程佩戴口罩,确保无疫返岗。

同时,还为乘车人员赠送了“点对点”服务大礼包,里面既有《朝阳市就业创业政策宣传手册》《劳动者维权手册》《农民工工资支付条例》、灵活就业人员养老保险缴费申报宣传单等资料,还有矿泉水、面包、牛奶、火腿肠等食品。

为确保将返岗人员精准送到企业,每辆大客车均配备了工作专员,按照企业所在区域进行人员分配并安排车辆直接送到企业所在区县,联系企业到指定接送点接人。

据朝阳市就业服务部门相关负责同志介绍,当前是疫情防控和经济社会发展“两手抓、两不误、两促进”的关键时期,朝阳市坚决落实国家和省的决策部署,精心组织,有序输出,为离乡务工人员提供“点对点、一站式”就业服务,切实保障务工人员顺利返岗。

为残疾人提供家政服务,她总是“超时超额”完成

“只要我能做到,我都愿意帮他们”

完成洗衣做饭和打扫卫生等基本要求,还要掌握帮人洗头、翻身等护工技能。按照工作要求,每次的家政服务时间大约是3小时,张利利从不以这样的规定来限制自己,她给自己定的规矩是:服务到客户满意为止。

勤劳肯干的张利利很快就适应了这项工作,还收获了很多好评。曾有一位80多岁的老人需要买药,但家中儿女均行动不便,只能委托当时的家政工张利利帮忙。“药品不比其他东西,一定不能搞错”。谨慎细心的张利利拿着老人给的药盒,在全县城药店一家一家地去问去找。功夫不负有心人,她终于找到了合适的药店,又发现药价很昂贵。

经过询问才知道,原来老人行动不便加上对政策也不够了解,不会操作医药报销的材料准备和申报手续,无奈只能在药店买高价药。随后,张利利多方打听,在村子与县城医院之间来来回回跑了很多趟,最终成功买到医保可报销的药。备受感动的老人特地托人写了一封感谢信,落款是他们一家三口的名字,这张纸条张利利保留至今。

然而,为残疾人提供家政服务,除了要

在为残疾人家庭提供服务时,张利利总是这样多使一份力、多尽一份心。惠平家政公司总经理周红说,“张利利见不得别人有困难,遇到问题也从来不会埋怨,和她打交道的客户都喜欢她”。

从最开始服务的5户,到最多的时候一年服务几十户,张利利服务的残疾人对象越来越多。在这个过程中,她也感觉到与残疾人士打交道,更要注重他们心理上的需求。

在服务一名半身瘫痪的女士时,张利利发现对方总是把自己锁在房间里,不打开窗户也不见任何人。

“可能是一直没有从身体受伤的打击中走出来,就封闭了自己”。张利利怎么想也不忍心,便经常去女士家中送饭,后来慢慢试着和她聊天,帮着洗发剪发。接触多了之后,张利利一次试着对她说,“我帮你把屋子窗户开一下吧”,对方终于流着眼泪答应了。从那之后,这位女士的心门似乎也打开了,渐渐开始愿意接触他人。

然而,农村出身的张利利本身也并不富裕,还有3个孩子要抚养。1999年,在大女

儿3岁的时候,她为了挣钱贴家用去往杭州打工。在饭店打杂、帮烧烤摊穿串儿、在火车站卖电影票……为了谋生,很多工作她都做过。

2010年,张利利回到淮北市濉溪县曹坊村老家,在家一边忙农活一边带孩子。等到孩子们都能自己上学后,有了空闲时间的张利利开始从事家政服务的工作,一干就是近10年。

正是那些服务过的残疾人士的经历,成为了张利利坚持的动力,她常常挂在嘴边的一句话是:“只要我能做到,我都愿意帮他们。”在周红看来,“张利利天生就是一个爱帮助的料”,帮老人收玉米、做农活、买药等需要“超时超额”完成的事情,她总会爽快答应。

2020年12月,张利利被评选为全国优秀农民工。回想起这些年的从业经历,她却忍不住为那些服务过的人流泪,她说:“我感觉自己很幸运,遇到的都是好人,周围都是善良的人。”在淮北市,在濉溪县,张利利现在走到哪里都觉得身边全是亲人朋友。